Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (Faap-SP – modificado) O condutor retilíneo muito longo indicado na figura é percorrido pela corrente I = 62,8 A. Determine a intensidade da corrente I’ na espira circular de raio R, a fim de que seja nulo o campo magnético resultante no seu centro. Considere π = 3,14.
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2. (UFSCar-SP) A figura representa uma bússola situada 2,0 cm acima de um fio condutor retilíneo, l, muito comprido. A agulha está orientada na direção do campo magnético terrestre local e ambos, agulha e fio, são paralelos e estão dispostos horizontalmente. O fio é ligado a uma fonte de tensão contínua e passa a ser percorrido por uma corrente elétrica contínua de intensidade 3,0 A, no sentido sul-norte da Terra. Em consequência, a agulha da bússola gira de um ângulo [image: image2.bmp]em relação à direção inicial representada na figura. 
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Dado: permeabilidade magnética do ar: [image: image4.png]p=dr 10T -miA




a) Qual a intensidade do campo magnético gerado pelo condutor na altura onde se encontra a bússola e em que sentido ocorre o deslocamento angular da agulha: horário ou anti-horário? Justifique.

b) Sabendo que a intensidade do campo magnético terrestre no local é 6,0.10–5T, determine a tangente do ângulo [image: image5.bmp]. 

3. (Fuvest-SP) Com auxílio de uma pequena bússola e de uma bobina, é possível construir um instrumento para medir correntes elétricas. Para isso, a bobina é posicionada de tal forma que seu eixo coincida com a direção leste-oeste da bússola, sendo esta colocada em uma região em que o campo magnético B da bobina pode ser considerado uniforme e dirigido para Leste. Assim, quando a corrente que percorre a bobina é igual a zero, a agulha da bússola aponta para o Norte. À medida que, ao passar pela bobina, a corrente I varia, a agulha da bússola se move, apontando em diferentes direções, identificadas por [image: image6.bmp]0, ângulo que a agulha faz com a direção Norte. Os terminais A e B são inseridos convenientemente no circuito onde se quer medir a corrente. Uma medida inicial de calibração indica que, para [image: image7.bmp]0 = 45°, a corrente I0 = 2A. 

	Note e adote: 
- A componente horizontal do campo magnético da Terra, BT=0,2 gauss.
- O campo magnético B produzido por esta bobina, quando percorrida por uma corrente I , é dado por B = k I, em que k é uma constante de proporcionalidade.
- A constante k = [image: image8.bmp]N, em que [image: image9.bmp] é uma constante e N o número de espiras por unidade de comprimento da bobina. 


Para essa montagem:
a) Determine a constante k de proporcionalidade entre B e I, expressa em gauss por ampère.
b) Estime o valor da corrente I1, em ampères, quando a agulha indicar a direção θ1, representada na figura. Utilize, para isso, uma construção gráfica.
c) Indique, no esquema da figura, a nova direção θ2 que a bússola apontaria, para essa mesma corrente I1, caso a bobina passasse a ter seu número N de espiras duplicado, sem alterar seu comprimento.
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4. (ITA-SP) Deseja-se enrolar um solenoide de comprimento z e diâmetro D, utilizando-se uma única camada de fio de cobre de diâmetro d enrolado o mais junto possível. A uma temperatura de 75 °C, a resistência por unidade de comprimento do fio é r. A fim de evitar que a temperatura ultrapasse os 75 °C, pretende-se restringir a um valor P a potência dissipada por efeito joule. Determine o máximo valor do campo de indução magnética que se pode obter dentro do solenoide. 


5. (Unicamp-SP) Um solenoide ideal, de comprimento 50 cm e raio 1,5 cm, contém 2000 espiras e é percorrido por uma corrente de 3,0 A. O campo de indução magnética é paralelo ao eixo do solenoide e sua intensidade B é dada por: B = [image: image11.bmp]n I , onde n é o número de espiras por unidade de comprimento e I é a corrente. Sendo                        [image: image12.bmp]= 4π.10–7N/A2:
a) qual é o valor de B ao longo do eixo do solenoide?
b) qual é a aceleração de um elétron lançado no interior do solenoide, paralelamente ao eixo? Justifique. 

RESPOSTAS
1. 
10 A.
2. 
a) 3.10–5T, no sentido horário. 
b) tg θ = 0,5

3. 
a) 0,1 gauss/A. 
b) I1 = 1,5A
c) tg θ2 = 3/2
[image: image13.png]Horte]

Loste





[image: image14.png]Norte

ZI =L
Leste





4. [image: image15.png]



5.
a) B = 4,8 [image: image16.bmp].10–3T [image: image17.bmp]1,5.10–2T 
b) Zero, pois a força magnética atuante é nula.
